
 
Kleine Anfrage 
Torsten Felstehausen (DIE LINKE) vom 20.03.2023 
Einsatz von SEK-Beamten bei Demonstrationen in Hessen 2022 
und  
Antwort  
Minister des Innern und für Sport 
 
 
 
Frage 1. Wie oft wurden Beamte des SEK Hessen und der Spezialeinsatzkommandos der Polizeien anderer 

Bundesländer und der Bundespolizei bei Versammlungen, Aufzügen und anderen staatsschutz- 
relevanten Einsätzen in Hessen im Jahr 2022 eingesetzt? Bitte aufschlüsseln nach Anlass des Ein-
satzes, Einsatzdatum, Einsatzort, Anzahl der eingesetzten Beamten, Anzahl der jeweiligen Einsatz-
stunden, Einheiten des SEK Hessen, SEK-Einheiten anderer Bundesländer bzw. Bundespolizei. 

 
Frage 2. Wie oft wurden im Jahr 2022 Beamtinnen und Beamte des Spezialeinsatzkommandos Hessen bei 

Versammlungen und Aufzügen und anderen staatsschutzrelevanten Einsätzen außerhalb Hessens 
eingesetzt? Bitte aufschlüsseln nach Einsatzdatum, Einsatzort, Anzahl der eingesetzten Beamtinnen 
und Beamten, Anzahl der Einsatzstunden. 

 
Frage 3. Wie wurde der Einsatz der SEK-Beamten aus Frage 1 und 2 begründet und was waren die Aufgaben 

des SEK bei den Einsätzen? Bitte aufschlüsseln nach Einsatzdatum und Einsatzort. 
 
Frage 4. Kam es im Kontext der Einsätze des SEK Hessen im Jahr 2022 zu vorgeworfenem oder nachweis-

lichem Fehlverhalten eingesetzter Beamtinnen und Beamten und wie wurde ggf. darauf reagiert? 
 
Frage 5. Wie oft und in welchem zeitlichen Umfang wurden durch das SEK Hessen Einsätze bei Ver- 

sammlungen und Aufzügen im Jahr 2022 trainiert? Bitte aufschlüsseln nach Jahr und Trainingsstun-
den. 

 
Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1 bis 5 gemeinsam beantwortet. 
Seitens der hessischen Polizei wurden im Jahr 2022 keine Spezialeinsatzkommandos zur  
Bewältigung von Versammlungen eingesetzt. 
 
Nach der Auflösung von Versammlungen erfolgten im Einzelfall Rettungseinsätze unter  
Zuhilfenahme von Spezialkräften, wenn die Verursacher von Blockadeaktionen aus der Höhe  
(z.B. aus illegalen Baumhäusern etc.) gerettet werden mussten. Insoweit gewährleisten speziell 
ausgebildete Einsatzkräfte die Sicherheit aller Beteiligten bestmöglich. Fehlverhalten ist in diesem 
Kontext nicht bekannt geworden.  
 
Zu Trainingsinhalten und -umfang des SEK macht die hessische Polizei grundsätzlich keine  
Angaben.  
 
 
Wiesbaden, 18. April 2023  
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